

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Jueves 30 de Marzo de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación... 704 millas.
Id. de faro a faro... 693 Idem.

TELEFONO
NUM. 425

CRÓNICA PRO CULTURA

La conversación iba tomando un camino que me interesaba en gran manera. Primeramente se había hablado de la guerra, y como quiera que entre los reunidos existían germanófilos y aliados se entabló una seria discusión sobre si los unos eran bárbaros y los otros intachables ciudadanos.

Me hacen mucha gracia estas discusiones, muy frecuentes en nuestro pueblo y en las que por lo regular nada práctico se resuelve, como no sea devanarse los sesos...

Se habló luego de política y como quiera que también los ánimos y opiniones estaban divididos, sucedió lo que con el tema anterior, que nadie se entendió.

Ahora se trata de cultura regional. Todos los reunidos hablan con gran serenidad y aportan datos y razonamientos convincentes para demostrar que Canarias necesita mucho encausarse por un camino cultural, variando a este efecto por otros nuevos los derroteros que sigue.

—Mire usted, Atilano—me dijo uno de los reunidos, cuando más animada era la conversación—nosotros no sabemos otra cosa que lamentarnos. Ese es el motivo del desamparo en que nos hallamos. ¿Porqué cuando precisamos de algo no lo pedimos si tenemos derecho a ello? ¿Porqué, si sabemos que son insuficientes las Escuelas con que cuenta el Archipiélago para la enseñanza de sus hijos, no se reclaman las que faltan? ¿Cree usted que el gobierno, que tiene por misión principalísima atender con todo interés la enseñanza nacional, puede negar un concurso al objeto de satisfacer necesidades de índole tan importante?..

—Es usted muy optimista, amigo; todo lo allana con extrema facilidad. Verá... Hace poco tiempo, en Toledo, el pueblo obrero se lanzó a las calles protestando de la escasez de trabajo y la carestía de los alimentos. ¿Y no sabe usted como se las ingenió el Gobierno para dar solución a aquel problema? Pues ahogando los gritos de justicia de los toledanos con mortíferos disparos de matuser de la fuerza pública. Así, amigo, ocurre casi siempre. En España no se atiende otros razonamientos que los que hagan, dando algunos tirones por la cascaca de los Ministros, políticos de alguna significación.

—Me convence usted. Casi pudiera decir que no ha ido usted más allá de la realidad..

Mientras mi amigo y yo hablabamos de la manera que consignado de los demás congregados continuaban, junto a nosotros, la misma conversación.

Encáreme con uno de ellos, que tiene fama, no sé si merecida, de buen chirigotero, y le pregunté por su opinión respecto al particular.

—¿Qué qué opino yo? Pues que nos conviene seguir sin cultura y hasta alfabetos.

—¿Por qué?—le contesté extrañado.

—Pues porque cuanto mayor sea nuestra ignorancia, menos cuenta de las injusticias y arbitrariedades nacionales nos daremos... Y eso es cuanto puede desear una persona que anhela vivir tranquila...

ATILANO SANTOS.

Laguna.

DE HACIENDA

Ha sido ascendido a Jefe de Negociado de 3.ª clase, y nombrado administrador de Propiedades de Pontevedra don Luis de León y Castillo, oficial 1.º de la intervención de Las Palmas; siendo destinado a su vacante el oficial 1.º don Baldomero Lois Pérez, cesante de igual clase.

Ha sido nombrado Interventor de Málaga, el Jefe de Admou. de 4.ª clase don Fernando Saura Ugarte, que fué Interventor de la Delegación de esta Capital.

RASGOS DE LA GUERRA

LAS DUDAS

¡Valiente procedimiento para conseguir la paz es el que aconseja sir Eduardo Grey!

En la Cámara de los Comunes ha levantado su voz para manifestar que hasta que no sea un hecho la independencia de Bélgica, no terminarán las hostilidades. ¡Y vive Dios, que se va en camino de ello, como yo en el de obispo!

Los gobernantes ingleses, en sus propósitos de enredar la madeja y poner la cosa cada día peor, se dan bastante maña; pero, a pesar de eso, como a los malos prestidigitadores se le advierte en seguida la trampa del juego.

Tal quieren llevar el negocio bélico, de acoplado a sus egoísmos, que la misma picardía les deja alguna que otra pieza sin encajar, y, claro, la intención queda al descubierto y el ridículo en su compañía.

¿Qué les han hecho a los ingleses Serbia y Montenegro para no ser dignos también de la independencia? ¿Acaso no han luchado con menos recursos bastante mejor? Pues, entonces...

Después de las declaraciones concretas y terminantes de sir Eduardo Grey, los serbios y montenegrinos pueden estar de enhorabuena. Sus aliados pelearán impasibles y mantendrán la guerra hasta que se logre ver a Bélgica independiente y restaurada, y a las naciones pequeñitas que batallaron tan bravamente, que las parta un rayo.

La espontaneidad de estas afirmaciones marcan con gruesos caracteres la ecuanimidad justiciera del pueblo inglés. Cuando quiere ser imparcial, se nos presenta injusto. Cuando quiere ser sentimental, se nos ofrece con un sentimentalismo de tocinerito al por mayor.

Ni la independencia de Bélgica, ni la misma de Francia, de la pobre Francia, le importa a Inglaterra ni un ardite. Lo importante es que sigan combatiendo, consumiéndose por salvarla a ella.

El secreto está en ir arrojando combustible de odio a la hoguera de esta discordia, que se maten unos y otros y que ella aparezca sonriente, patriarcal, enarbolando su Biblia y amenazando con el fabuloso poder de su escuadra.

Los reyes que por defender su grandeza se encuentran desterrados, comiendo el pan francés, si ahora se les atiende, luego se les desdeñará. Este modo de premiar no será muy humano, pero es muy inglés.

Ahora les ha parecido muy oportuno abogar por la independencia de Bélgica. Mañana sacrificarán a Bélgica y su independencia por un pedazo de isla en cualquier parte.

La guerra debe continuar hasta que la mayor parte de Europa esté pendiente de un reparto; entonces Inglaterra depondrá su actitud (las armas ya las ha depuesto) para ensanchar sus dominios, y sabrá burlarse del romanticismo francés y de la simplicidad belga y de todos esos infelices pueblos que han caído, víctimas de su ambición.

No; la independencia de Bélgica no es la que mantiene la guerra; lo que mantiene la guerra es que Inglaterra pone en duda que Alemania se avenga a un reparto con ella.

Luis de Castro.

Ayuntamiento

Ayer tarde se reunió nuestro Excelentísimo Ayuntamiento para celebrar sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde Sr. Casariego, asistiendo casi todos los concejales.

La presidencia dió cuenta a la Corporación del fallecimiento del que fué distinguido miembro de la misma, D. Emilio Calzadilla, pronunciando sentidas frases en memoria del finado.

Los Sres. Vivanco y Arozena, en nombre de las minorías conservadora y republicana, dedicaron también frases de elogio a la actuación del Sr. Calzadilla, acordándose levantar la sesión en señal de duelo.

CHISMOGRAFIA

¡Tirrin!... ¡tirrin!
—¿Quién llama? ¡Vaya con esta Central que no repara en llamar y llamar como si estuviéramos dormidos!

—No me conoces? Juanita, mujer, no te has de la desconocida.

—Chica, te llamaba para hablarte un rato de varias cosas interesantes. Hace un siglo que no te veo en las tardes de música en la plaza.

—No es que haya estado enferma sino que el traje que tengo no está presentable a la luz del sol. Por la noche ya sería otra cosa por aquello de que de noche todos los gatos son pardos.

—Comprendo, comprendo, con esto de que la música toque por las tardes no pueden ir a recrearse sino un contado número de familias, las demás nos tenemos que fastidiar en casita esperando paciente a que llegue el verano y desaparezcan todas las compañías de zarzuela. ¡Las cosas que pasan en este pueblo no ocurren en ningún lado del mundo!

—Pues, hija, no sabes lo que siento tu ausencia. No se si te habrán dicho que Pepito, el del clavel, no deja de ir a un paseo por casualidad. Da grima el verlo paseando solo y taciturno dirigiendo miradas de carnero degollado a todos lados en busca tuya.

—¡Tirrin!... ¡tirrin!... ¿terminaron? ¿terminó?... Están llamando a su papa de La Laguna...

—Si... si... Central... adiós Juanita... adiós... adiós... ya hablaremos despacio.

PSH.

Un caso de longevidad

En estos malhadados tiempos vivimos de cien años es ya tener naturaleza de roble. Los tiempos de Matusalén ya se fueron y no nos equivocamos al decir que no volverán.

Por eso cuando entre la caterva de longevos no hay que pasan del centenario no deja de ser curiosidad informativa publicar estos casos de longevidad.

Ahora la Comisión del último Censo Nacional de la República Argentina se ha dirigido al Consulado de dicha nación en esta Capital solicitando con un propósito científico la edad de doña Candelaria Rodríguez de Morteo que vive en la referida nación, y la cual manifiesta haber nacido en esta ciudad y tener 111 años.

Efectivamente tiene razón la respetable anciana pues se ha comprobado que nació en esta Capital el 25 de Enero de 1805.

Notas militares

Consejo de guerra ordinario

Mañana a las 10 se celebrará en la Comandancia de Artillería de Tenerife consejo de guerra ordinario, bajo la presidencia del Sr. Coronel de las tropas de la misma D. Antonio Moreno Luna, para ver y fallar la causa contra el Brigada Manuel Barrera Sacaluga por delito comprendido en la Sección 2.ª del Capítulo 1.º del Título 11 del Código de Justicia Militar.

Real orden

El Sr. Capitán general ha recibido la siguiente R. O. manuscrita:

En vista de lo manifestado por el Capitán general de la 1.ª Región en escrito de 24 de Febrero próximo pasado, de haber resuelto que los cabos que viajan a África como sustitutos de soldados, lo hagan como tales soldados, que es la situación de los que sustituyen, S. M. el Rey ha tenido a bien aprobar lo dispuesto y que este criterio se aplique con carácter general en los casos que se presenten.

Alta

Se ha incorporado de la licencia que disfrutaba el segundo Teniente de Infantería D. Carlos Cabrerizo Romero.

Marcha a «Las Mercedes»

Hoy toda la fuerza franca de servicio y reclutas de este Regimiento verificará al mando del Comandante D. Isidoro Walls Padiel una marcha al monte de «Las Mercedes» donde vivaqueará y practicará los servicios de seguridad y reconocimiento de un bosque.

Informaciones de Prensa Asociada

DESDE MADRID

Estudio crítico de las batallas de Verdum

La artillería pesada—La novedad de estas batallas parece ser el uso preponderante y casi exclusivo que los alemanes han hecho de la artillería de calibres superiores a los 7 centímetros del cañón ordinario de campaña, y al empleo de proyectiles grandes con fuertes explosivos dentro de ellos y sin balines.

La mayoría de los heridos han sido por cascos de granada, que en los que curan, siempre dejan el hueco del músculo que arrancaron.

Según la novísima táctica de la artillería alemana, la misión de la artillería en general y de la pesada en particular no es batirse con la artillería enemiga, sino abrir el camino que ha de recorrer la infantería, barriendo todos los obstáculos que se hallen en él, tales como alambradas, trincheras, fuertes, etc. Los alemanes al revés que los franceses, consideran que el rey del campo de batalla es el proyectil pesado. Los franceses creen que el proyectil ligero, o sea la bala de fusil y el balín de la granada de artillería.

La artillería ligera.—La llamada de campaña, la forman los cañones por lo regular de 7 centímetros de diámetro interior, pero la esencia de ella es que, de ordinario, no usa más proyectil que la granada rellena de balines, los cuales deben estallar en el aire y producir una lluvia de balas. Los otros cañones, con un alcance de unos 7 kilómetros y una rapidez de tiro de hasta 25 disparos por minutos, tienen una gran precisión, y una tropa que es sorprendida marchando en masa, fácilmente puede ser aniquilada en pocos minutos, por esta artillería.

Como parece que han sido las batallas de Verdum. La artillería pesada alemana ha debido barrer el camino que habría de seguir su infantería hasta Duamont, incluso el fuerte, pero no se ocupó en igual grado de batir todas las baterías que a uno y a otro lado en un radio de 7 kilómetros tenían los franceses, y la infantería alemana pudo recorrer el camino sin dificultades graves, pero no sin que cayera sobre ella la lluvia de los proyectiles pequeños de las baterías francesas, que hasta entonces habían estado disimuladas.

Había que recorrer un camino fácil, pero bajo una lluvia de balines. Cuentan que para que este camino lo recorriesen pronto, lanzaron por él la caballería, que fué la que tomó posesión del gran fuerte.

Así se comprende que, después de tomado el fuerte, quedase interceptado el camino a él por la zona llamada de la muerte, hasta tanto que las baterías francesas fueron descubiertas y ahuyentadas por otra artillería.

Comparación de la táctica francesa de la artillería y de la alemana.—La táctica francesa de artillería, que es la que tenían todas las naciones, incluso los alemanes, al empezar la guerra, consistía en comenzar las batallas por duelos de artillería exclusivamente. Las baterías se cañoneaban hasta que una vencía y hacía callar a la contraria; entonces avanzaba la infantería y se generalizaba la batalla.

Los alemanes cambiaron su táctica al principiar esta guerra. Su artillería no busca la enemiga, ni la hace caso, sino que su misión se reduce a preparar el ataque de la infantería, que se inicia al mismo tiempo barriendo los obstáculos, apoyando su avance, y batiendo a la artillería que tira sobre la infantería.

Los alemanes habrán pensado que es hoy muy difícil saber donde está la artillería enemiga por el uso de la pólvora sin humo, por las enormes distancias a que se tira y por los arduos que se emplean para encañonar sobre la posición verdadera, y la dificultad de comunicarse con el aeroplano, todo lo cual puede dar lugar a confusiones y tiros sobre troncos de árboles cuando se cree que se cañonea al enemigo. Y en esto tienen mucha razón, pero su infantería queda muy expuesta al enemigo casi impunemente, y aun cuando sea por poquísimo tiempo puede experimentar muchas bajas. Sin duda por esto los ataques de la infantería se iniciaban al atardecer, para que una vez tomada la posición viniera la noche a ocultar el camino que habían de recorrer los refuerzos.

Es de admirar la bravura de que tanto franceses como alemanes dan muestras desde hace veinte días y de sentir no se hubiesen entendido en paz tan esforzados campeones para bien de esta desdichada Europa y de la civilización cristiana.

Sebastián Mantilla,
Teniente coronel de E. M.

Conservas Trevijano
Primera marca Española

INFORMACION POSTAL

Los inventos y el telégrafo

Ha sido inaugurado un servicio rápido de telecomunicación entre la Central de Madrid y Barcelona por medio del aparato denominado «Wheatstone», que ha llegado a transmitir 12.000 palabras en una hora.

Se hacen estudios que prometen un feliz resultado, para la combinación de este aparato con el perforador automático «Creed», que transforma sus perforaciones hechas en una cinta de papel, equivalentes al sistema Morse, las letras del teclado de una máquina de escribir.

RADIOGRAMA ALEMÁN

Parte oficial

Gran Cuartel general alemán
29 de Marzo de 1916

Teatro de guerra Oeste:

Al Sur de St. Eloi se desarrollaron vivas luchas cercanas alrededor de los hoyos volados por los ingleses y en las líneas contiguas. Referente a la situación a ambos lados del Mosa no hay que mencionar ningún cambio.

Teatro de guerra Este:

Los rusos volvieron a lanzar nuevas masas contra nuestras líneas cerca de Postawy. Con valiente constancia desafiaron allí tropas del cuerpo de Saarbruecken a todos los ataques del enemigo. Ante la tenaz resistencia de las tropas de Brandenburgo, Hannover y Halle que luchan al lado de las anteriores, fracasó un vigoroso ataque de 2 divisiones rusas efectuado en varias olas, sufriendo el adversario pérdidas extremadamente terribles. La misma suerte tuvieron los repetidos intentos del enemigo de reconquistar el terreno recientemente perdido cerca de Mokrzyce.

Teatro de guerra báltico:

En contestación a los ataques aéreos enemigos contra nuestras posiciones alrededor del lago de Doiran, se dirigió ayer una escuadra de aerostáticos alemanes hacia la región de Salónica, y realizó un intenso bombardeo sobre el nuevo puerto, el puerto especial de petróleo y en los campamentos de la Entente al Norte de la ciudad.

Alto Mando.

Notas marítimas

Con un cargamento general de mercancías, correspondencia y 16 pasajeros para este puerto entró ayer a las 7 de la mañana procedente de Cádiz el vapor correo «Delfin».

—De Abona, ha fondeado con frutos el «Carmen».

—Procedente de San Nicolas, fondeó ayer el vapor inglés «Lundy», siendo despachado para Hull con frutos.

Azúcar que se evapora

Dice El Correo Español:

Desde que se publicó la famosa Real orden de Urzáiz sobre introducción en España de azúcares extranjeros hasta el 10 del actual, han entrado en España a bordo de distintos trasatlánticos 9.876 sacos, que contenían 1.488 toneladas.

De esa gran cantidad de azúcar desembarcada en España, la Dirección general de Aduanas sólo tiene noticia de 36 toneladas.

Por lo visto, las 1.452 restantes se han evaporado.

LOS QUE VIAJAN

En el «Delfin» que entró ayer procedente de Cádiz llegaron los siguientes pasajeros:

D. Jacinto F. Picón, D. Miguel Olivá, D. Enrique Sánchez, D. Francisco Castelly, D. José Cruz, D. Carlos Cabrerizo, D. José Arribas, D. Benito Salcedo y dos de familia, D. Alfredo Rodríguez y D. José Aceñón y tres de familia.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la guerra

De Roma

El Cardenal Mercier

Madrid 29-16'10.

Circulan rumores de que el Gobierno belga ha invitado al ilustre Cardenal Mercier a que fije temporalmente su residencia en el Havre.

Se añade que las autoridades alemanas facilitarían el viaje del Prelado.

Esta noticia no ha tenido hasta ahora confirmación oficial.

De París

La conferencia de los aliados. Acuerdos tomados

Informan de París que terminó la conferencia de los aliados.

En ella se adoptaron acuerdos para afirmar la solidaridad existente entre los aliados, confirmar las medidas tomadas a fin de que haya unidad de acción en el frente de batalla y declarar igual unidad de acción en los asuntos económicos para coordinarlos debidamente.

En París se constituirá además un comité permanente con representantes de todos los aliados.

También se ha convenido en nombrar una comisión que busque los medios prácticos de detener el alza de los fletes.

De Londres

Dice el «Morning Post».

Telegrafían de Londres que el diario «Morning Post» aconseja la creación de un organismo encargado de centralizar la distribución de las municiones y aprovisionamientos de los aliados.

Formarán parte de este nuevo organismo un representante de cada una de las naciones aliadas.

El viaje de Asquith

La prensa de Londres dice que en el viaje de Asquith a Roma no le acompañará Grey.

De La Haya

Inquietud en Holanda

Los diarios holandeses revelan la inquietud reinante en el país por la suerte de dos trasatlánticos que debieron llegar el 24 y el 26.

De Nueva York

La guerra submarina

Los centros oficiales americanos no ocultan que la situación creada por los últimos torpedeamientos en el mar del Norte es gravísima.

Antes de adoptar resolución alguna el Presidente Wilson expondrá el asunto en el Parlamento.

De Lisboa

Amplia amnistía

Parece que el proyecto de amnistía será amplísimo.

Se archivarán los procesos contra Arriaga y los ministros del Gabinete de Pimenta.

De Viena

En el frente ruso

Madrid 29-22.

Parte oficial.

Al norte de Darbau rechazamos a los rusos que intentaron entrar en nuestras posiciones, causándoles crecido número de bajas.

En la desembocadura oriental del Strypa detuvimos con minas el avance nocturno del enemigo.

En el frente italiano

Continúan los combates en la cabeza del puente de Gorizia.

Fueron rechazados todos los ataques enemigos contra las posiciones de San Miguel y de San Martín.

Igualmente fracasaron los ataques italianos en Ploeken.

Recogimos más de 500 cadáveres de italianos delante de nuestro frente de combate.

Nuestros aviadores bombardearon algunos objetivos de los ferrocarriles de la región veneciana.

De Berlín

En el Reichstag

El Comité Central del Reichstag comenzó ayer las deliberaciones sobre el presupuesto del Exterior.

A la primera reunión, que revistió excepcional importancia, asistieron el Canciller del Imperio, ministros del Interior, Exterior, Marina, Hacienda y de las Colonias, representantes del ministerio de la Guerra y del Consejo federal y numerosos diputados.

Notas políticas

Rocamora, otro cunero

Según leemos en «La Opinión» de los liberales, un tal señor Rocamora (¿será que somos incultos?) es, por fin, el candidato encasillado por el Gobierno para representar a la desgraciada isla del Hierro.

Lo más notable es que el órgano bioquista, alardeando de descaro político, tributa aplausos a esta nueva muestra del concepto en que se tiene a este país en Madrid.

¡Hasta donde hemos llegado!

¡Que honor para los directores políticos!

¡¡¡Vivan las cadenas!!!, parece que es el lema de los nuevos patricios, que mandan en este país.

¡¡Que espectáculo!!

El Sr. Picón de arribada forzosa

¡Curiosísimo!... ¡Curiosísimo!...

El señor Picón, otro representante del cunerismo, que no se había preocupado de visitar a este país durante su diputación, ha venido ayer en el correo de la Península; y, según dicen, embarcó para el Hierro a verse las con el Rocamora.

Fué recibido por don Benito Pérez y por don Martín Rodríguez.

¿Qué quiere decir esto? ¿Y Rocamora? ¿No es el candidato oficial? ¿Está don Benito contra él, a pesar del júbilo de «La Opinión»?

El señor Gobernador está satisfecho?

No se necesita tener ojos de lince para ver la jugareta.

El candidato tinerfeño

El Sr. Delgado Barreto persiste en su propósito de presentar su candidatura por Tenerife.

Lo presentará, debidamente apoderado, su padre, D. Antonio Delgado del Castillo, quien lo hace sin lema político alguno; pues el Sr. Delgado Barreto es candidato genuinamente tinerfeño, que solo a título de hijo del país lanza su nombre en la lucha electoral, sin ir contra nadie, y a la sombra de su divisa que es el servir a su país.

Seguramente que sus prestigios, y su gran valimiento, y el propio instinto de conservación del pueblo tinerfeño, serán circunstancias que moverán a las masas populares a darle su sufragio, sean o no políticas, estén afiliadas a esta o a la otra tendencia.

Se trata de un hijo ilustre del país; y el país, si no es suicida, si no quiere servir al perpetuo ideal de los orientales, que es el de mangonear en Tenerife, para poner veto a los tinerfeños que sean capaces de llegar, mientras en Canaria se aupa y encumbra a los de allí, debe ser el más interesado en que triunfe el Sr. Delgado Barreto.

Sabemos que en pró de esta candidatura cunde el entusiasmo.

Todas aquellas personas que en los pueblos deseen cooperar a esta cruzada patriótica, pueden dirigirse al padre del candidato, D. Antonio Delgado del Castillo, encargado por su hijo de presentar la candidatura, y recoger los deseos de las personas que deseen apoyarle.

La pluma de don Benito

Don Benito Pérez Armas, nos ha dispensado el honor, aunque ocultando su firma, de contestar desde «La Opinión», un artículo nuestro.

Le conocemos.

Cuente, cuando termine, con nuestra replica; y si es preciso, con descorrer el velo.

En el Hospital de niños

Nuestro amadísimo Prelado estuvo de visita en el Hospital de niños dejando a favor del benéfico asilo un donativo de 100 pesetas.

Una señora que oculta su nombre ha entregado también la cantidad de 10 pesetas.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal el día de hoy en la Plaza de la Constitución a las 6 de la tarde.

1.ª parte

- 1.ª «La Gaita Blanca», pasodoble; (1.ª vez).—Jiménez.
- 2.ª «Entre el Juquer y el Turia», capricho; (1.ª vez).—Giner.
- 3.ª «La Reja de la Dolores», selección.—Serrano y Valverde.

2.ª parte

- 1.ª Gran jota de la zarzuela «La Bruja».—Chapi.
- 2.ª «La Gioconda», fantasía.—Poncielli.
- 3.ª «El Príncipe Casto», pasodoble.—Valverde.

El asunto del pan

No se habla de otra cosa.

Cuando todos esperábamos que el laudable propósito del señor Casariego era una realidad al establecer la reguladora que tendía a bajar el precio del pan a 50 céntimos la pieza de mil gramos, la mayoría de los fabricantes revuelven medio mundo, se van en queja al Alcalde y provocan una reunión a la que asiste la primera autoridad municipal además de varios concejales y el Abogado municipal señor Roldán.

Se debate largo rato.

En la cara de los fabricantes se advertía cierto regocijo. Hubo alguno que se atrevió a decir: ¡Si ya los tenemos cogidos en la trampa! Era muy natural la satisfacción interna que tan claramente se traslucía. Ellos sabían que de la reunión había de salir una fórmula salvadora que colmara sus propósitos. Quizá alguno pensara: Ya verá la GACETA DE TENERIFE como aquello que dijo en la hoja del domingo se puede hacer perfectamente sin que lo impidan las autoridades llamadas a velar por el supremo interés del pueblo especialmente de la clase pobre y trabajadora que es la que directamente sufre las consecuencias de esta falta de energía.

Pase que se acordara la fabricación de panes de un kilogramo a 60 céntimos la unidad.

Pero lo que no puede pasar sin nuestra enérgica protesta es una de las cláusulas acordadas, la famosa fórmula salvadora de que hablamos al principio. «Los industriales podrán además fabricar panes de cualquier peso mayor o menor del referido, y están autorizados para expenderlos al precio que tengan por conveniente».

¿Y es esto lo que resuelve el problema? ¿Es posible que esta barbaridad haya pasado sin que se hubieran dado cuenta algunos de los señores asistentes a la reunión?

Porque dejémosnos de tonterías. Esta cláusula así tal como está acordada se presta a muchos y escandalosos abusos. No creemos que algunos de los fabricantes lo hagan por que siempre han obrado con manifiesta buena intención. Pero a aquellos otros que abrigan el firme propósito de acabar con la reguladora establecida por los obreros no les pasará lo mismo. Tal vez sea este un medio de iniciar el desbarajuste de aquella sociedad que ha mantenido a raya a los demás, fabricantes impiéndoles que aumentasen los precios. Y no somos nosotros los que únicamente así lo reconocemos. La sociedad panificadora «La Espiga» en escrito dirigido a un diario local así lo declara con una franqueza que le honra.

Veremos a ver que es lo que va a resultar de toda esta controversia entre fabricantes, autoridades y consumidores. Quisiéramos ver desenvuelta en términos más precisos esa cláusula famosa. Una cosa es acordar cláusulas o lo que sea y otra es llevarlas a la práctica.

Lo cierto es que la formulita a debatir ha caído como una bomba en esta Capital. Todos los demás colegas la comentan también en términos muy desfavorables.

De todos modos las autoridades deben estar alerta, no perder de vista esta cuestión vitalísima, procurar por todos los medios posibles que a las clases necesitadas les sea factible adquirir ese alimento de primera necesidad sin dificultades. En ello les va la simpatía y el aplauso del pueblo o la impopularidad más absoluta.

En el Recreativo

«La Viuda Alegre» fué la obra puesta anoche en escena por la compañía que viene actuando en este salón.

Las señoritas Bori y Marco como siempre y los Sres. Montañana y Pastor, bien.

El duo final cantado por la señorita Bori y el Sr. Pastor mereció los honores de la repetición.

El resto de la compañía acertado contribuyendo al buen desempeño de la obra.

Para esta noche, «La mala sombra», «Juegos malabares» y «El amigo Melquiades».

NOTICIAS

El «Correo Español» dice:

Ayer tuvo lugar, según dijimos, en la Real Sociedad Económica Matritense la elección de compromisarios para el senador por las Económicas de la región de Madrid.

La elección tuvo como característica el de ser la primera en que ejerce en nuestro país el derecho electoral una mujer: la ilustre Condesa de Pardo Bazán.

Se ha concedido indulto de la pena que le falta por cumplir a José Hernández González, penado por esta Audiencia.

Ecos de Sociedad

Boda

Anoche se celebró en la iglesia de la Concepción la boda de la bella señorita María del Carmen de la Rosa Barreto con el apreciable joven don José Izquierdo Rodríguez.

La novia vestía elegante vestido blanco con prendidos de azahar.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia doña Carmen Barreto y el padre del novio don Ramón Matías.

El matrimonial enlace fué bendecido por el Arcipreste don Francisco Herráiz Malo.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la novia.

A los nuevos esposos los deseamos mil felicidades en su nuevo estado.

Enhorabuena

Por noticias particulares recibidas ayer en esta Capital nos enteramos que nuestro querido amigo el joven don Manuel Rodríguez Torresa aprobado brillantemente el último ejercicio para su ingreso en el Cuerpo de Telégrafos.

Nuestra cordial enhorabuena al estudioso joven que hacemos extensiva a su distinguida familia.

Regreso

De la Península ha regresado el joven Teniente de Infantería don Carlos Cabrerizo, hijo del Gobernador civil de esta provincia.

Le saludamos.

De viaje

Para la Península embarcó anoche el Inspector general de Prisiones don Fernando Cadalso después de ser nuestro huésped varios días.

También marcharon anoche para la Gomera la nueva maestra de Valhermoso doña Antonia Ruiz a quien acompaña su hija María Luisa y la señorita Julia González Gutiérrez.

SUCESO EN EL PUERTO

Ayer tarde a eso de las 3 y media ocurrió un desgraciado suceso en el puerto de esta Capital.

En el vapor inglés «Ardeola» que se halla atracado al dique sur tomando frutos para Londres, se encontraba sentado en la proa del barco sobre un huacal de plátanos tomando nota del transbordo de frutos de una gabarra a dicho vapor, el empleado del Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife D. Antonio Gómez Barreto. En estas faenas, una ligada de huacales pendiente de la grúa imprimió un violento movimiento a la «osta» la que dando en el cuerpo de la citada persona hizo caer al fondo de la gabarra donde quedó sin conocimiento y con la cabeza ensangrentada.

Inmediatamente fué conducido al Hospital civil practicándosele por el personal técnico las curas de primer intento siendo trasladado más tarde por la Ambulancia sanitaria de la Cruz Roja, a su domicilio.

El estado del herido es muy grave, presentando heridas contusas en el arco superciliar izquierdo, en el zigomático y en el maxilar superior. Además presenta la fractura del brazo y antebrazo izquierdo.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 30

San Juan Climaco, abad.

Santos de mañana, día 31

Las Cinco Llagas de Ntro. Señor Jesu cristo, Santa Balbina, virgen y mártir y San Amós, profeta.

Ayuno con abstinencia de carne

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media cantada en el altar del Señor Crucificado; a las 9, rezo del Vía-Crucis; a las 6 y media de la tarde el rosario y letanía rezados, Nombre, sermón y Miserere ante la imagen de Jesús Crucificado.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8; a las 8 y media, cantada en el altar del Señor Crucificado; a las 4 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 8 de la noche, Vía-Crucis; exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el Rosario y Letanía, ejercicios del septenario de Ntra. Sra. de las Angustias, sermón y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capillas de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6 y media.

Ermita de San Telmo.—A las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos.

«La misa y oficios divinos de mañana son de este día, con rito simple color violado».

CAMBIOS

Londres 24'62
París 86'00

Sociedad de Teléfonos de Santa Cruz de Tenerife

Tarifa para los distintos servicios permanentes que ha de prestar la Sociedad de Teléfonos de esta Capital, aprobada por la Dirección del Ramo de conformidad con lo establecido en el actual Reglamento de 30 de Junio de 1914, y que ha de empezar a regir el día 1.º de Abril próximo.

Abono mensual

- | | |
|--|---------------|
| 1.ª Por cada estación particular para uso exclusivo del abonado, su familia y dependientes domésticos, servicio permanente. | Pesetas 10'00 |
| 2.ª Por cada estación particular para el servicio de comerciantes, almacenistas, fabricantes y toda clase de negocios, servicio permanente. | 12'00 |
| 3.ª Por cada estación para posadas, paradores y fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo todos hacer uso del teléfono, servicio permanente. | 15'00 |
| 4.ª Por cada estación para Casinos, Circulos, Sociedades de recreo, pudiendo hacer uso del teléfono los socios, servicio permanente. | 18'00 |
| 5.ª Por cada estación para fondas, hoteles, casas de huéspedes y viajeros, servicio permanente. | 21'00 |
| 6.ª Por cada estación para cafés, restaurantes, teatros y estaciones de ferrocarril, pudiendo hacer uso del teléfono el público, servicio permanente. | 25'00 |

Los inquilinos de las casas que tengan una estación correspondiente a la tarifa segunda podrán solicitar la instalación de otros aparatos telefónicos en comunicación con la primera para comunicar con ésta y por consecuencia con todo el Centro.

La cuota mensual de este servicio será el de cinco pesetas por cada estación supletoria.

Los abonados a la tarifa quinta podrán instalar por su cuenta en sus dependencias, estaciones anexas para comunicar desde éstas con la red general por el intermedio de la estación abonada.

En este caso satisfará el abonado una cuota supletoria de abono mensual con arreglo a la siguiente escala:

De 1 a 10 aparatos supletorios a razón de 2 pesetas cada uno	
De 11 a 50	1'50
De 51 a 100	1'00

Por cada 50 aparatos supletorios o fracción, el abonado tendrá obligación de pedir al Centro otra estación de abono con su circuito correspondiente, en el propio local donde estuviese instalada la primera, pagando por la nueva instalación una cuota igual a la primera.

Si las comunicaciones establecidas mensualmente excediesen de 900 por una estación de abono, será obligatorio para el abonado el establecimiento de otra estación en iguales condiciones, de manera que en ningún caso exceda de 900 comunicaciones mensuales las que hayan de servir a un abonado cualquiera.

Lo cual se anuncia al público para conocimiento de los que son o pueden ser interesados.

Santa Cruz de Tenerife 28 de Marzo de 1916.

El Secretario Contador.
Juan N. Perera.



UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo.
Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años.
La más rápida, sólida y de mayor confianza.
Reune todos los últimos adelantos.
Ventas al contado y a plazos.
Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO

De venta CAMISERIA NEW ENGLAND
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

Nazario G. de la Cruz
PRACTICANTE

Rigurosa exactitud en el cumplimiento de las prescripciones médicas.
Calle de Miraflores, 98, esquina a la calle de la X.

RAMOS, Editor--Mallorca 191 BARCELONA

Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de todos sus suscriptores que ofrece sus obras con derecho a los regalos que en las mismas se detallan, a precios mucho más baratos que otras casas editoriales. Los marcos de ampliaciones puede elegirlos el suscriptor en caoba, dorado, cuadrado u ovalado; existiendo en esto una pequeña diferencia sobre el precio de la obra pero siempre sale a mitad de precio de las que aquí trabaja otra casa.

Para que el público quiera convenirse, puede pasar el que así lo desee por Candelaria 21, donde el representante de la misma don Miguel Jiménez podrá enseñarle los diversos regalos con que esta casa obsequia a los suscriptores de sus obras y que se reciben regularmente.

CORSETERIA A MEDIDA

DEF. PRATS

Plaza de Santo Domingo, 1

(Esquina Imeldo Seris)

Moderno taller de Corsés, Tirantes, Corselets y Fajas.
Modelos última novedad, cómodos y elegantes.

Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos.

Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.

Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa).

Abierto al público hasta las 9 de la noche.

Precios rigurosamente fijos.

Ventas al contado.

(NOTA: esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América.

No hace caso de la guerra

El propietario del «Café Brithis» después de haber hecho una buena reforma en el local, lo ha completado abriendo al público un esmerado servicio de RESTAURANT, donde podrán quedar satisfechos los gastrónomos más exigentes por contar para la confección del menú con un excelente cocinero, de la clase de los de vapores.

Cocina francesa, inglesa, alemana y española. Se reciben avisos para banquetes a precios convencionales.
Plaza de la Constitución.-Café Brithis

“Asilo Victoria”

De conformidad con lo dispuesto en los artículos 22 y 23 de los Estatutos de esta Sociedad, por acuerdo de la Junta Directiva y por encargo de la Sra. Presidente, se convoca a las Sras. socias a Junta general que se verificará el día 1.º de Abril del corriente y hora de las 17 en la casa de la calle de la Marina núm. 63.

ORDEN DEL DIA

1.ª Renovación de la Junta Directiva, eligiendo la Presidente, 1.ª Vicepresidenta, Vicesecretaría, Tesorera y cuatro Vocales, que tomarán en el acto posesión de sus respectivos cargos.
2.ª Examen de las cuentas rendidas por la señora Tesorera.

Santa Cruz de Tenerife 24 de Marzo de 1916.—La Secretaria, Rosario Mandillo Vda. de Paredes.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, R.-G.

cable alemán

“LA FUNERARIA”

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.
La agencia más antigua de Santa Cruz.
Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
Por féretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.
Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.
Teléfono núm. 422

SE ALQUILA una habitación amueblada o sin muebles en familia extranjera.
La Laguna, calle Alfonso XIII número 28.

Sociedad Cooperativa Cívico-Militar
DE
SANTA CRUZ DE TENERIFE

SE DESEA TOMAR EN ALQUILER una casa que reúna condiciones para ser ocupada por la Sociedad «La Casa de los Obreros» en sitio céntrico de esta población y por un precio que no exceda de 80 pesetas mensuales.

Se alquila el piso alto de la casa número 50 de la calle de Viera y Clavijo esquina a Jesús María (Barrio de los Hoteles).
Darán razón en la calle del General Antequera número 3.

UNA PERSONA que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.
Para informes en esta Imprenta.

Sacos vacíos.—Se venden usados en pequeñas y grandes cantidades.
Hay existencias en cualquier época del año.
Maximiliano Díaz Navarro.—Alfonso XIII, 16.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu.
Informarán Jesús María 9.

Don Pedro Schwartz Mattos
arrienda el hotel, que se sitúa en la calle General Antequera, número uno duplicado.

Dinero
Se facilita a préstamo.
Registro de la propiedad.
Alfonso XIII 76 y 78

3'50 PTAS. BOTELLA.

PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALESCIENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante VINO ONA del Dr. ARISZEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO.
EN VENTA DE FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

LA ACCION

Diario independiente
Fundador. D. Manuel Delgado Barreto

Este diario que se publicará en Madrid constará de seis páginas, con grabados y completas informaciones.
Precio de suscripción, un trimestre cinco pesetas.
Corresponsal Carlos Mayato Reyes, quien admite suscripciones en la Librería Católica, San Francisco núm. 7.

Sastrería Agrella
Tigre, 21, frente a la plaza del Príncipe
Pongo en conocimiento del público que los trajes, cuyo precio era de 25 pesetas, hoy valen 30 y los de este precio los hago a 25 pesetas.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas
(EN LIQUIDACION)

SUBASTA

“La flor Isleña”
Ya están de nuevo a la venta los acreditados cigarrillos de esta fábrica HABANA ELEGANTE y SIMPATICOS HABANOS de 20 y 10 céntimos cajilla, las que contienen siempre algún obsequio para sus favorecedores. Son las marcas preferidas por los buenos fumadores.

El día 30 del corriente, y a las tres de su tarde, tendrá lugar en la notaría de D. Rafael Calzadilla la de la casa-sita en la calle de Canales Bajas número 6, por la suma de treinta y seis mil pesetas, en efectivo metálico, al contado.
Santa Cruz de Tenerife 20 de Marzo de 1916.—El Gerente, N. Dehesa.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balastradas, Templetes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, manteceras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagrera, escribanías, fruteras, cafeteras é multitud de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remita Catálogo a quien lo solicite



PAQUETES DE PASTILLAS	FECHAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	13, 15 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia... 460	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico... 850	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 10 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

CAFÉ RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los entorcos de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espaldas, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase siempre la marca del Dr. Winter.—Mucho cuidado con las imitaciones

Se vende en la Librería Católica, calle de San Francisco n.º 7 el fieltro titulado Al alcance de todos, al precio de 50 céntimos cada ejemplar. Tomando 10, su precio es el de 4 pesetas. La lectura de esta obra es muy amena e interesante.

"ALBINGIA"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLOADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Sociedad "Navegación e Industria" de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Marzo

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26.

PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 17.

PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LALPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24



Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes de Abril 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El día 14 saldrá de este puerto para Cádiz y Barcelona el magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y la La Guaira, el magnífico vapor

Buenos Aires

El día 30 de Abril saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Montserrat

El 1.º de Abril saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. de Satrustegui

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún connacimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil
Correspondencia Comercial
Enseñanza práctica, bajo la dirección de D. José M.º Delicado
Oficial 1.º del Banco de España
Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

Aprenda Vd. lenguas extranjeras

Inglés | Por profesores nacionales y extranjeros.
Francés | Método rápido.
Alemán

TRADUCCIONES

Preparación para Escuelas de Comercio.

CONTABILIDAD

Informes: «Academia de Lenguas», Imeldo Seris, 99.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	2.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1914.	35.672.682'40
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914	66.189.092'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Librería y Tipografía Católica,
San Francisco, 7.

PINILOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1916.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
6 Abril 1916	Barcelona	Cádiz y Barcelona
13 "	Conde Wifredo	Habana y escalas
27 "	Barcelona	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijsa en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA RODA

Saldrá del 3 al 4 de Abril para Las Palmas, Puerto Cabras, Arceife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage

Cruz Verde número. 24

WILLIAMS LINE

Servicio regular de Barcelona, Valencia, Alicante y Málaga a Canarias y de Canarias a Barcelona.

Se continuarán los viajes a Marsella o Génova si hubiere suficiente carga.

AGENTES EN

Barcelona, José Serarols—Riera de San Juan, 35.
Valencia, José Borrás Gimeno—Grao.
Alicante, Abelardo Chápuli y Galán.
Málaga, N. Compañy y Seguí.

La próxima salida de Barcelona será el vapor «Trini» alrededor de Febrero 1.

Para más informes

WILLIAMS LIMITED

Tenerife y Las Palmas

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección, "El Ciprés" Orotava.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idioma de Robledo, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores.

La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Blasones y telenas. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventosa».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Norez» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo vése la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaespesa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vi-

ent. Premio «Juana y Rosa Quintana». El momento crítico es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el ceno de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfa la moral y la virtud, sin sombra de gazonería y por la lógica de los acontecimientos.

Quisicostillas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____

provincia de _____ calle _____

núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma, _____

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor por sea por haberlos adquirido anteriormente.

"LA ACCION"

Nuevo periódico madrileño, que tiene por único programa decir la verdad.

Seis grandes páginas con grabados

5 céntimos.

Se vende y admiten suscripciones en la Librería Católica.